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NÚMEROS REALES 
Nombre:           Curso: 1º- 

1.- Expresa los siguientes subconjuntos de R como intervalos y dibújalos sobre la recta real indicando 

claramente los extremos que pertenecen y los que no pertenecen a los mismos: 

a) { }10x3/Rx <<∈ c) { }5x10/Rx −≤<−∈ e) { }x1/Rx ≤−∈

b) { }0x2/Rx ≤≤−∈ d) { }2x2/Rx <≤−∈ f) { }5x/Rx <∈

2. Halla la unión y la intersección de los siguientes intervalos:

a) [ ] [ ]10,5y5,2−        c) ( ) ( ]7,5y5, −−∞− e) ( ] ( )0,y7, ∞−∞−   g) ( ) [ )∞+−∞− 4y4,

b) ( ) ( )5,2y2,0 d) ( ] [ )∞+−−∞− ,2y2,       f) [ ) [ )∞+−∞+− ,3y,5   h) [ ] [ )∞+,4y5,1

3. Expresa como conjuntos, escribe como intervalos y representa sobre la recta real los siguientes entornos:

a) )2(E3 − b) ( )4;4E − c) )0(E 5 d) ( )2;2E e) 







−

2
2;5E

4. Expresa las siguientes igualdades y desigualdades como subconjuntos de R, representando las soluciones
sobre la recta real: 
a) 5x = c) 3x ≥ e) 103x =+ g) 62x >+

b) 5x < d) 75x =− f) 11x ≤− h) 47x ≥−

5. Efectúa las siguientes operaciones, escribiendo los resultados de la mejor forma posible:

a) =
⋅

⋅

−

−

9
5

2

2
1

3
2

1850

1530 d) ( )
a2
a2

3
5 23 ⋅ g) 

( )
=

−
+

⋅
+
−

222 yx
yx

yx
yx  j) =

+
−

ba
ba

b) =
+

4 125
455  e) =⋅





 3

3

333  h) =













⋅⋅ 43

3
12

3
2

2
3  k) =⋅⋅⋅

−
2
1

2
1

23
2

5353

c) =
+
−

235
252  f) =

+⋅
6 125

53102  i) =⋅ 6
5

22 l) =
+

−
15

2
3
1

14. Un cubo tiene
2
3 cm de arista. Halla su diagonal, su área total y su volumen.

15. El lado de un triángulo equilátero es l. Da su altura, su radio, su apotema y su área en función del lado.

16. ¿Cuál ha de ser el perímetro de un cuadrado para que su área sea 2cm3012 ? 

17. Queremos dibujar un rectángulo en el que uno de sus lados mida 5  cm y tal que su diagonal sea el doble

de dicho lado. ¿Cuáles serán sus dimensiones? Halla su perímetro y su área. 

18. En un rombo, una diagonal mide 5 cm más que la otra y su área es  2cm
5
7 . Halla su perímetro. 

19. Un depósito cónico cerrado ha de tener su base con un área de 2m3π  y su volumen, 3m7 π . Si para su

construcción usamos una chapa cuyo precio es 2m/€56 , ¿cuál será el coste del depósito? 
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20.- En una pirámide cuadrangular regular, la altura es el triple que la arista de la base. Escribe su arista lateral, 

su área total y su volumen en función de la arista de la base. Si es de aluminio y la arista de su base mide 

2 cm , ¿cuál será su masa? 

21. En un triángulo isósceles, la base es la mitad de la altura. Da su perímetro y su área en función de la altura.

22. La altura de una pirámide hexagonal regular hueca, fabricada con chapa de aluminio de 0,5 mm de espesor,

es de 24 m y el radio de su base, 22 m. Determina su área total. Si el 2m  de esta chapa de aluminio cuesta a 

419,80 dirhams, ¿cuál será el precio de la chapa necesaria para su fabricación? 

23. Una varilla mide ( )cm2530 + . Un cálculo erróneo ha dado que su longitud es ( )cm2530 − . Expresa

mediante radicales el error relativo cometido. Aproxima dicho error por redondeo de dos decimales. 

24. Un brazo articulado está formado por dos varillas iguales articuladas. ¿Qué longitud abarcará el brazo

cuando el ángulo formado por las dos varillas sea de º120 ? ¿Y cuando sea de º60 ? ¿Y cuando sea de º90 ? 

25. Determina el valor de x e y para los que se cumplen las siguientes igualdades:

a) x243log3 = c) 3125logx = e) 4907'67logX = g) 236logx =

b) 3xlog2 = d) x1000000log10 = f) 3xlog2 −= h) 0xlogy =

26. Escribe y como expresión de x:

a) x5 y5 = b) xe 5y2 =− c) 3xlogy = d) ( ) 3y2logx = e) ( ) xylog3 = f) ( ) xeln y =

27. Expresa como un solo logaritmo las siguientes expresiones:

a) zlogylog2xlog
3
1

−+ b) ( ) zlog
3
2ylog5xlog2

3
1

−− c) 





 −− zlog

3
2xlog2xlog3  

28. Resuelve las siguientes ecuaciones logarítmicas y exponenciales:

a) 0001010 .x = d) xlog57'34log56'2log =+ g) 12 10x3x 2

=−+ j) xlog2)1x3log( =−

b) 3212810 'x = e) xlnxln91'3ln2 =− h) 8'0)1x(log2 3 =− k) 7'2)x2ln(
3
1

−=

c) 38'456.34'2 1x2 =−  f) 5'001.132 x2x =⋅+ i) 2e xx 2

=− l) 1xlog7log −=−

29. Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales y logarítmicas:

a) 10242 10x3x 2

=−+ h) 1323 1x2x =⋅− ++ ñ) 05349 xx =−⋅+  

b) 8232 x2x =⋅−+ i) ( ) ( ) 14log2xlog5xlog 2 =−−+  o) 06 xlog6 =

c) 10
2
5

1x2

x2

=− j) 2x
1x

5
325 −

− += p) ( )
2
15x2ln =−

d) 07293903 xx2 =+⋅− k) ( ) ( ) 22xlog1xlog =+++ q) 222 3xx =− −

e) 0)2xlog(xlog2 =+−⋅  l) ( ) 1eln 3x2x 2

−=+− r) 32024 3x1x =− ++

f) 710 xlog = m) ( ) 5a 19x3log 3
a =− s) ( ) xlog11xlog2 +=−

g) ( ) x5eln6 1x2 2

=− − n) 2455 x2x =− − t) 12722 4xx3 =− +−

30.- Resuelve las siguientes ecuaciones y los siguientes sistemas de ecuaciones: 



Instituto Español Nuestra Señora del Pilar (Tetuán) 
Dpto. Matemáticas 

 

a) 7xxx aaaa = d) ( )
( ) 2

x5log
x11log2log 2

=
−

−+  g) 




=−
=+

3ylogxlog2
5ylog3xlog

b) 




=+

=−

1222
1xy

yx
e) 





=+
=+

3ylogxlog
65xy

h) 






=−⋅

=⋅+⋅
−

+

3396515
8076253

y1x

1yx

c) ( ) 





=

=+
+ 3242

8522
yx2

y2x2

f) 




=⋅

=⋅

1yx
1yx
xy4 i) 

( )

( ) 





=+

=−

2
13xlog

218ylog

y

x



VECTORES Y GEOMETRÍA 
Nombre: Curso: 

1. Dados los vectores )1,4(u −
 , )5,3(v −

  y )6,2(w −−
 , realiza las siguientes operaciones: 

a) vu 
+ d) u2 

⋅ g) v2u 
⋅+ j) v3w2u5 

⋅+⋅−⋅ m) ( ) ( )u2w4vu32 
⋅−⋅+−⋅⋅

b) wv 
+ e) v1 

⋅− h) w2u3 
⋅+⋅ k) ( ) wvu2 

−+⋅ n) ( ) ( )u3v23w3v5 
⋅−⋅⋅−⋅−⋅−

c) wvu 
++ f) w3 

⋅ i) w3v 
⋅− l) ( )vu2u4 

−⋅−⋅− ñ) ( ) u4w6u2v 
⋅−⋅−⋅−

2. Razona si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Los vectores )2,3(u =
  y )4,6(v =  son linealmente independientes. 

b) Las componentes del vector posición de un punto P del plano coinciden con las coordenadas del punto P.

c) Si se multiplica un vector por un número negativo se obtiene un vector linealmente independiente con el
primero y del mismo sentido que éste. 

d) Los vectores )1,2(w −=
  y )3,6(t −=


 son linealmente independientes. 

e) Los vectores )0,5(a −=
  y )0,20(b =


 son linealmente independientes. 

f) Los vectores )3,4(c =  y )18,24(d −−=


 son linealmente independientes. 

g) Dado el vector )12,8(u −=
 , el vector u

4
1 
⋅  será

3. Halla las coordenadas del punto medio del segmento de extremos )1,2(A  y )4,7(B .

4. De un segmento 
→

PQ  conocemos su extremo )3,1(P −  y su punto medio )6,4(M −− . ¿Cuáles son las 
coordenadas de su otro extremo Q? 

5. Dado el segmento de extremos )2,0(M −  y )4,12(N , calcula las coordenadas de los puntos que dividen a
dicho segmento en tres partes iguales. 

6. Calcula las coordenadas del baricentro del triángulo de vértices )1,1(A , )3,11(B  y )7,9(C .

7. De un paralelogramo ABCD conocemos sus vértices )5,9(A , )2,0(B  y )1,3(C − . Halla su otro vértice y
el punto de corte de sus diagonales. 

8. Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) La que pasa por los puntos )1,3(A −  y )2,4(B .

b) La que pasa por el punto )0,5(C  y tiene como vector director )3,2(v −=
 . 

9. Di a cuáles de las siguientes rectas pertenece el punto )53(P − .

a) 
1
5y

2
3x

−
−

=
− b) 05yx3 =+− c) 3x5y −= d) 01yx2 =++

10. Razona si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) Si )62(v −=
  es un vector director de una recta, también lo es )12,4(u −=

 . 

b) Si )62(w −=
  es un vector director de una recta, también lo es )3,6(z −=

 . 

c) El vector )1,2(v −=
  es un vector director de la recta que pasa por los puntos )1,3(A  y )0,5(B . 

d) El punto )1,4(P −  pertenece a la recta de ecuación 03yx2 =+− .

e) Un vector director de la recta r: 01y5x3 =−+  es el vector )3,5(v −=
 . 
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f) La recta de ecuación
1
3y

2
1x

−
+

=
−  pasa por el punto )3,1(P − . 

g) Un vector director de la recta 1x
2
3y +=  es )3,2(v −=

 . 

h) La pendiente de la recta 01yx =+−  es 1m = .

11. Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) La que pasa por el origen de coordenadas y por el punto )3,7(A .

b) La que pasa por el punto )10,6(P −  y tiene como vector director )6,1(v −
 . 

c) La que pasa por el punto )2,2(R −−  y tiene por pendiente
2
1m = .

12. Sabemos que la recta 0cyx2:r =+−  pasa por el punto )4,3(P . ¿Cuál es su ecuación?

13. Da un vector director y un punto de cada una de las siguientes rectas:

a) )2,2(t)0,3()y,x( −⋅+= c) 
3
5y

4
x

−
−

= e) 3y7x4 +=

b) 




−=
+−=
t1y

t51x
d) 01y3x2 =++ f) 1x2y +=

14. Contesta razonadamente a las siguientes preguntas:

a) ¿Pertenece el punto )1,4(P −  a la recta 07yx2 =−+ ?

b) ¿Pertenece el punto )7,1(A −  a la recta
5

1y
2

1x −
=

+ ? 

c) El punto ?),3(B  pertenece a la recta 011y2x3 =−− . ¿Qué punto es?

d) El punto )1,(?C −  pertenece a la recta




−=
+−=

t25y
t31x

. ¿Qué punto es? 

15. Escribe las siguientes rectas mediante las ecuaciones que faltan.

a) )5,1(t)6,1()y,x( −⋅+−= b) 




−−=
+=

t5y
t23x

c) 
2
1y

3
2x

−
+

=
+  d) 03yx4 =+−

16. Razona si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) La recta 01y6x5 =−+  pasa por el origen de coordenadas.

b) Los puntos )2,3(A −− , )2,0(B  y )3,6(C  están alineados.

c) Para que una recta pase por el origen de ordenadas, el término independiente de su ecuación general ha de ser
cero. 

d) Las ecuaciones
4
y

3
5x
=

−  y 020y3x4 =−+  representan la misma recta. 

17. Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) La que pasa por los puntos )2,3(A  y )2,7(B . c) La que pasa por los puntos )2,3(M  y )4,3(B − .

b) La del eje de abscisas. d) La del eje de ordenadas.

18. La recta que pasa por los puntos )1,3(A −  y )0,2(B − , ¿pasa también por el punto )2,6(C − ?
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19. Halla las ecuaciones de los lados del triángulo de vértices )4,3(A −− , )0,5(B  y )7,1(C .

20. Halla las ecuaciones de la recta que pasa por el punto medio del segmento de extremos ( )2,7P −  y
( )3,5Q −−  y tiene por pendiente 2− .

21. Las rectas 05yx =−+  y 0Cy2x2 =+−−  son coincidentes. Halla C.

22. Comprueba si las rectas 01yx =−+  y 02yx2 =−−  son paralelas. En caso negativo, haya el punto en el
que se cortan. 

23. Estudia la posición relativa de las siguientes rectas. En los casos de rectas secantes, halla su punto de corte.

a) 01y2x =+−    y   02yx3 =−− c) y
1

x
=

−
   y   01yx2 =−+  e) 





λ+=
λ−=

2y
31x

 y 07y3x =−+  

b) 




λ+=
λ−=

2y
31x

 y   04y6x2 =−+ d) 0y2x =−    y   02y5x3 =−−  f)




λ+−=
λ−=

1y
2x

 y 




µ+=
µ+=

53y
47x

24. Queremos que en cada apartado aparezcan dos rectas paralelas. Completa las ecuaciones para que así sea.

a)  
3

4y
2

1x −
=

−     y     01y?x? =−+ b) 03yx2 =−+    y 8x
?
?y −=  

25. Dada la recta r: 01y3x2 =−− , halla la recta s que pasa por el punto )2,2(P −−  y es paralela a r. Hazlo de
dos formas diferentes. 

26. Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) La recta que pasa por el punto )1,3(A −  y es paralela al eje OX.

b) La recta que pasa por el punto )1,3(A −  y es paralela al eje OY.

27. Los puntos )2,2(A −− , )0,9(B  y )3,6(C  son vértices de un paralelogramo. Halla el otro vértice.

28. Halla el valor de C  para que las rectas 04yx =−+ , 01yx2 =−−  y  0Cy2x =++  sean concurrentes.

29. Halla la ecuación de la recta que pasa por el punto de corte de la recta 08y2x =+−  con el eje OY y es
paralela a la recta 07y2x3 =+− . 

30. Las rectas 05yx2 =+−  y 031y4x3 =−+  son lados de un paralelogramo. Si la recta 06yx3 =−− es una
de sus diagonales, ¿cuál es el punto de corte de sus diagonales?  ¿Y cuáles son los vértices del paralelogramo? 

31. Halla la ecuación de la recta r que pasa por el punto medio del segmento cuyos extremos son los puntos de

corte de la recta 05y2x:s =+−  con los ejes de coordenadas, y es paralela a la recta 




α−=
α−=

2y
53x

32. Sean los vectores ( )3,5u −=
 , ( )2,1v −−=

 y ( )1,3w −=
 . Se pide: 

a) Calcula vu 
⋅ , wu 

⋅  y wv 
⋅ . c) Halla el ángulo formado por vyu  . 

b) Calcula u , v  y w . 

c) Halla el ángulo formado por vyu  . 

d) Determina el valor de k para que el vector ( )k,3a = sea ortogonal a u .

e) Determina el valor de k para que el vector ( )k,3a = forme un ángulo de 120º con w .

33. Halla los vectores unitarios en la dirección de ( )3,5u −=
 . 

34. Halla un vector de módulo 17  que sea ortogonal a ( )4,1u −=
 . 
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35. Si los vectores u  y v  cumplen que 5u =
 , 10v =

  y el ángulo formado por vyu  es 45º, calcula 

vu 
+ . 

36. Halla el perímetro del triángulo de vértices ( )0,3A − , ( )2,6B −−  y ( )7,4C .

37. Halla la ecuación de la recta s que pasa por el punto ( )5,2P −  y es perpendicular a la recta
03y2xr =−−≡ . Halla el punto de intersección de ambas rectas. 

38. Dados el punto ( )1,2A −−  y la recta 03y2xr =−−≡ , halla el punto A’ simétrico de A respecto a r.

39. Los puntos ( )1,3A −  y ( )2,7B  son vértices del rectángulo ABCD. Calcula sus otros vértices y su área
sabiendo que el vértice C se encuentra sobre la recta 07yx =−− . 

40. Dada la recta 5x
2
3y:r −= , halla la ecuación de la recta s que pasa por el punto de corte de r con el eje OY

y es perpendicular a r. 

41. Los puntos ( )0,1A , ( )1,5B  y ( )7,2C   son los vértices de un triángulo. Se pide:

a) Ecuación de la mediatriz del lado AB. c) Ortocentro, baricentro y circuncentro del triángulo.

b) Distancia del vértice B al lado AC. d) Comprueba que el circuncentro equidista de los tres vértices.

42. Halla la distancia del punto ( )7,3P −  a la recta 012yx2 =−+ .

43. Halla el ángulo formado por las rectas 0y2x3 =+  y 04yx =+− .

44. Halla la distancia entre las rectas 04yx2 =+−  y 011y2x4 =+− .
45. Halla la ecuación general de la altura del triángulo de vértices )2,3(A − , )5,1(B  y )4,4(C − , que pasa por
el vértice B. 

46. Halla la ecuación de la recta que pasa por el punto de corte de las rectas




α−−=
α+−=

53y
31x

 y 0yx4 =− , y es 

paralela a la recta 07yx3 =+−  
47. Halla los puntos de la recta 07y6x =+−  que se encuentran a distancia 2 de la recta 02y4x3 =+−
48. Los puntos )2,3(A −  y )5,1(B  son vértices consecutivos del rectángulo ABCD. Una de sus diagonales es la
recta 07yx3 =++ . Halla sus otros vértices y su área. 

49. Las diagonales de un rombo son las rectas




α=
α−=

3y
1x

 y 04y3x =−− . Si uno de sus lados se encuentra 

sobre la recta 02yx4 =−+ , halla sus vértices, su perímetro y su área. 
50. Halla los puntos del eje OX que dista 5 de la recta 07yx3 =+−

51. Halla la distancia entre las rectas 02yx4 =−+  y




α+=
α−=
47y

1x

52. Un cuadrado tiene dos de sus lados sobre las rectas 02yx4 =−+  y




α+=
α−=
47y

1x
. Si uno de sus vértices es 

el punto )7,1(A , halla sus otros vértices, las ecuaciones de sus otros dos lados, su perímetro y su área. 
53. El lado desigual de un triángulo isósceles es el segmento de extremos )5,4(Qy)7,1(P − . Si su vértice
opuesto se encuentra sobre la recta 04y3x =−+ , halla su área. 
54. Halla los puntos de la recta 04y3x =−+  que se encuentran a distancia 12 del punto )2,3(A .
55. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de los puntos )2,3(A −  y )5,1(B .
56. La recta 02yx4 =−+  es un cateto de un triángulo rectángulo y el punto )2,0(P  es uno de sus vértices. Si
su hipotenusa es la recta 09y5x =−− , halla sus otros vértices y su área. 
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57. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de las rectas 02y3x4 =−+  y
09y5x12 =−− . ¿Qué representa dicho lugar geométrico? 

58. Halla k para que la distancia del punto )k,1(A  a la recta 09y5x =−−  sea 5.
59. Las rectas 02yx4 =−+  y 09y5x =++  son dos lados de un triángulo. Si la altura que pasa por el vértice

)2,1(A −  corta al otro lado en el punto )14,6(P −− , halla los otros vértices y el área del triángulo. 
60. Los puntos de corte de la recta 04y2x =+−  con los ejes de coordenadas son vértices consecutivos de un
cuadrado. Halla los otros vértices. 
61. Los puntos de corte de la recta 02yx =−+  con los ejes de coordenadas son dos vértices consecutivos de
un rombo. Si la recta 04y2x3 =−+  es una de sus diagonales, halla su otra diagonal y los otros vértices. 
62. El segmento de extremos )5,1(Qy)4,1(P −−−  es una diagonal de un cuadrado. Halla sus otros vértices.
63. Las rectas 03y2x3 =−+  y 09yx4 =−+  son lados de un paralelogramo. Si uno de sus vértices es el
punto )2,1(A − , halla sus otros vértices y su área. 
64. Las rectas 07yx2 =+−   y 01y2x =++ son las diagonales de un rombo. Si uno de sus lados es la recta

05yx3 =−− , halla sus vértices. 
65. Halla el lugar geométrico de los puntos que se encuentran a distancia 7 del punto )1,3(P − .
66. Halla la ecuación de la circunferencia de centro el punto ( )1,3O −  y radio 4.
67. Halla la ecuación de la circunferencia que pasa por los puntos ( )1,4A −− , ( )3,0B  y ( )0,3C
68. De las siguientes ecuaciones di las que representan circunferencias y las que no (en los casos afirmativos
determina el centro y el radio de las mismas): 
a) 05y8x5yx 22 =−−++ c) 0y4x3y2x2 22 =−++ d) 02y6x3xy2yx 22 =−+−++
b) 07y2xyx 22 =+−++ d) 03x7yx 22 =+++ e) 016yx 22 =−+
69. Estudia la posición relativa de la circunferencia de ecuación 020y4x2yx 22 =−−−+  con las siguientes
rectas: 

a) 06yx =++ b) 1xy −= c) 




λ+=
λ−=

36y
44x

70. Halla las ecuaciones de las rectas tangente y normal a la circunferencia de centro ( )1,5O −  y radio 3, en su
punto de abscisa 4x −=  y ordenada positiva. 
71. La recta 04y3kxr =+−≡  es tangente a la circunferencia 01x3yx 22 =−++ . Hállala.
72. Halla las ecuaciones de las rectas tangentes a la circunferencia 01x3yx 22 =−++  trazadas desde el punto
( )0,6P .

73. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano tales que las sumas de sus distancias a los puntos ( )0,4F
y ( )0,4'F −  es igual a 10.
74. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano tales que la suma de sus distancias a los puntos ( )0,4F  y
( )0,4'F −  es igual a 10.

75. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano tales que el valor absoluto de la diferencia de sus
distancias a los puntos ( )0,3F  y ( )0,3'F −  es igual a 4.
76. Halla el lugar geométrico de los puntos del plano tales que se encuentren a la misma distancia del punto
( )0,3F  que de la recta 3x −= .

77.- Halla el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de las rectas 02yx2 =−+  y 
09yx2 =−+ . 
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TRIGONOMETRÍA 
Nombre: Curso: 

1. Calcula las razones trigonométricas que faltan en los siguientes casos:

a) α , ángulo del primer cuadrante y
3
1sen =α . e) º90º0 <α<  y

3
7tg =α .

b) α , ángulo del segundo cuadrante y
3
5cos −=α . f) º270º180 <α<  y 560127'0cos −=α .

c) α , ángulo del tercer cuadrante y 2tg =α . g) º270º180 <α<  y
2
2sen −=α .

d) α , ángulo del cuarto cuadrante y
5
5cos =α . h) º360º270 <α<  y

2
1tg −=α .

2. Con ayuda de la calculadora, halla el ángulo α  en lo siguientes casos:
a) 978044'0sen =α  y º90º0 <α< . e) 562108'0sen −=α  y º270º180 <α< .
b) 978044'0sen =α  y º180º90 <α< . f) 210234'2tg −=α  y º0º90 <α<− .
c) 457219'0cos −=α  y º270º180 <α< . g) 289607'0cos =α  y º0º90 <α<− .
d) 720045'1tg =α  y º270º180 <α< . h) 896664'0tg −=α  y º180º90 <α< .

10. Sabiendo que α  es un ángulo del primer cuadrante tal que
7
2sen =α , halla, sin utilizar la calculadora:

a) ( )α−º90sen c) ( )α−º180tg e) ( )α+º180cos g) ( )α−tg i) ( )α−º180cos
b) ( )α+º90cos d) ( )α−º360cos f) ( )α+º180tg h) ( )α+º360sen j) ( )α−sen
11. Halla, sin calculadora, las razones trigonométricas de los siguientes ángulos:
a) º225cos  b) º150tg c) º120sen  d) º240sen  e) º300cos  f) º480tg g) º210tg
12. Escribe, en función de un ángulo del primer cuadrante (y sin calcularlas), las siguientes razones
trigonométricas (ilustra el proceso con un dibujo): 
a) º165cos c) º1032tg e) º117sen g) º101sen i) )''56'21º100(tg
b) º226sen d) º344tg f) )º26(sen − h) º255tg j) )º100cos(−
13. Escribe, en función de las razones trigonométricas de α , las de los siguientes ángulos:
a) ( )α+º90cos c) ( )α−cos e) ( )α+º360tg g) ( )α+º90tg i) ( )α−º180sen
b) ( )α+º180sen d) ( )º90sen +α f) ( )α−º360tg h) ( )α−º90cos j) ( )α−º90tg
14. Halla los ángulos, el perímetro y el área del triángulo de la fig. 14:
15. Resuelve los siguientes triángulos:
a) m24a = , º26B̂ =  y º79Ĉ =  e) cm40a = , cm33b =  y cm30c =

b) m25a = , m35b =  y m18c =  f) m42b = , m46c =  y '20º72Â =  

c) m48a = , m36b =  y ''50'16º38Ĉ =  g) cm50b = , cm70c =  y ''12'34º105B̂ =  

d) cm95a = , cm78c =  y ''50'16º38Ĉ =  h) m105c = , ''10'50º40Â =  y ''5'21º69B̂ =  
16. Maha y Zineb saben que los lados de un paralelogramo miden 12 y 16 cm, y que uno de sus ángulos es de
47º. Y quieren saber cuánto miden sus diagonales y qué área tiene. 
17. Boubker, Nassim y Nada están realizando un trabajo topográfico. Se sitúan en tres puntos, A, B y C, sobre
el terreno, respectivamente. Los puntos A y B distan entre sí 200 m. Los lados AC y BC forman con el lado AB 

.cm42b =

.cm36a =
º42Ĉ =

fig. 14

c

B̂

Â
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ángulos de 50º 10’ 28’’ y 72º 34’ 52’’. ¿A qué distancia está Nada de Boubker y de Nassim? ¿Cuál será el área 
del triángulo marcado en el terreno por los tres? 
18. Yazid y Ilyass tiran de un mismo objeto con fuerzas de 10 y 20 Nw respectivamente. Si la fuerza resultante
con la que tiran es de 25 Nw, ¿qué ángulo forman las fuerzas de ambos? 
19. Yasmine y Fátima quieren calcular la anchura de un río de orillas paralelas
que no pueden atravesar (fig. 19). Para ello se sitúan en dos puntos A y B de su 
orilla que distan 65 m entre sí. Observan el punto P de la otra orilla, donde está 
Yasmina leyendo un libro bajo un frondoso cedro, con visuales que forman 32º y 
61º con la recta AB (medidos sobre el segmento ). ¿Podrán saber cuál es la anchura del río? 
20. Marta y Nora se encuentran subidas a dos móviles A y B que parten del mismo punto con velocidades
constantes de 20 y 24 m/seg respectivamente. Si sus trayectorias forman un ángulo de 76º, ¿al cabo de cuánto 
tiempo se encontrarán a 1.200 m la una de la otra?  
21. Jasser y Khaoula se encuentran en la orilla inferior del río de la
figura (fig. 21), mientras que Mohamed y Salima se encuentran en la 
orilla superior y han medido la distancia que hay entre los dos árboles P 
y Q. Mohamed y Salima retan a sus compañeros a averiguar dicha 
distancia sin que atraviesen el río. Para ello, Jasser se sitúa en A y 
Khaoula en B. Miden la distancia que hay entre ellos y resulta ser de 250 
m. Jasser lanza unas visuales a P y a Q y mide los ángulos  y 

. Khaoula hace lo mismo y obtiene y 

. Tras unos cálculos les dicen a sus compañeros el resultado 
obtenido y éstos los felicitan. ¿Qué resultado les habrán dicho? 
22. Pasa de grados a radianes y viceversa:

a) b) c) 215º d) e) 15º f) g) 1215º 

23. Sabiendo que  es un ángulo del primer cuadrante tal que y  es un ángulo del segundo 

cuadrante tal que , halla: 

a) d) g) j) m) 

b) e) h) k) n) 

c) f) i) l) o) 

24. A partir de las razones trigonométricas de 30º y 240º, calcula las siguientes razones trigonométricas (sin
utilizar la calculadora): 
a) d) g) j) m) 
b) e) h) k) n) 

c) f) i) l) ñ) 
25. Calcula las siguientes expresiones sin calculadora:

a) c) 

b) d) 
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26. Zorayda y Ahlam proponen a Elías y a Sergio la siguiente pregunta: ¿A qué es igual la expresión
( ) ( )β+α⋅β+α coscossensen  si α  y β  son ángulos complementarios? Y estos les dicen a Amine y a Riham que
se unan al grupo para dar una respuesta. ¿Sabrías tú dar la respuesta adecuada? 
27. Chaimae, Sandra y Sonia están averiguando si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Sonia las
quiere resolver mentalmente pero Chaimae y Sandra le dicen que las tienen que razonar sobre el papel. Sonia 
no está muy de acuerdo pero accede. ¿Qué razonamientos tendrán que escribir Chaimae y Sandra? 

a) α−α=α−α sencossencos 22  c) 





 α=α+

2
cos2cos1 2 e) ( )

tgx
1xtg −=π−

b) 





=−

2
xsen2xcos1 2  d) 







 α−







 α

=α

2
tg1

2
tg2

tg
2

f) ( ) ( ) 1gcoteccosgcoteccos =α−α⋅α+α

28. Hicham, Ali y Yousra no se ponen de acuerdo en cómo escribir las expresiones αcos  y αsen  y  en función

de t, siendo 





 α=

2
tgt . Pasan por allí Zoubida y María y les proponen discutir menos y trabajar más. ¿A qué 

conclusiones llegarán los cinco? 
29. Sara y Yassine proponen demostrar las siguientes igualdades a sus compañeros:

a) 1
sencos
sencos

44

22

=
α−α
α−α  a Rabab      c) ( ) ( )

( ) ( ) α=
β−α+β+α
β−α+β+α tg

coscos
sensen  a Anna   e) 1

coscos
sensen

24

24

=
α−α
α−α  a Kamal 

b) ( ) ( )α=
α−α

α 2cos
tg2tg

tg  a Ali   d) ( )
( ) α=
α+

α tg
2cos1

2sen a Maissoun        f) ( )
( ) 






 α=

α+α
α−α

2
tg

2sensen2
2sensen2 2  a Zineb 

30. Salma, Oualid y Nouhaila proponen simplificar las siguientes expresiones a sus compañeros:

a) =





 α+
π

⋅





 α−
π

4
sen

4
sen  a Mohamed c) =







 α+







 α−

2
tg1

2
tg1

2

2

 a Chaker e) ( ) =α⋅α+ 2tgtg1
1  a Yasser 

b) =







α

−
α

⋅







α

+
α tg

1
sen

1
tg
1

sen
1  a Anas d) =

α−
α

α+
α

tg
tg
1

tg
tg
1

 a Aya    f) =


















−








⋅







xsen

xcos
2
xcos

2
xcos 2

2

2  a Adam 

31. Resuelve las siguientes ecuaciones trigonométricas:
a) 560983'0xcos = h) 0tgxxtg3 2 =−⋅ ñ) 02xcos3xcos2 2 =−+

b) ( ) 0x2cossenx =+ i) 3senxxcos2 2 −=− o) 2
xcos

tgx
=

c) ( ) senxx2sen = j) xsen3xcos 22 = p) ( ) ( ) 1º45xcosº45xsen4 =−⋅−⋅

d) ( ) 3x3tg −= k) ( ) xsencoxx2sen
2
1 3=⋅ q) ( ) ( ) 0x5tgx5tg4 =−

e) 01senxxcos2 =−− l) 
4
2xcossenx =⋅ r) 1xcos

2
xsen2 =+





  

f) 
4
1senxxsen2 −=− m) 1)x2cos(3senx2 =⋅−⋅ s) ( ) ( ) 1x2cosx2sen2 23 =+⋅

g) 0xcos3senx =+ n) xsen7xcossenx2 22 +=− t) ( ) 0x2cos
2
xsen2 2 =+





⋅  



NÚMEROS COMPLEJOS 
Nombre: Curso: 

1. Representa los números complejos:
a) ( )5,2z1 = c) i4z3 = e) 6z5 = g) i2z7 −=  i) ( )6,0z2 −=

b) i53z2 +−= d) ( )0,7z4 = f) i6z6 −= h) 3z8 −=  j) i78z2 −−=

2. Dados los números complejos i53z1 +−= , i4z2 −= , i22z3 +−=  y i3z4 = , calcula: 

a) 21 zz + d) 431 zzz −+ g) 1432 zzzz ⋅−⋅ j) ( )24z m) 11 zz ⋅ o) ( ) 2
2

3 zz ⋅

b) 21 zz − e) 21 zz ⋅ h) ( )21z k) 
2

1

z
z n) 

2

4

z
z p) 

3

41

z
zz −

c) 2z5 ⋅ f) 31 zz ⋅ i) ( )22z l) ( )34z ñ) ( )231 zzz −⋅ q) ( )213 zz −

3. Resuelve las siguientes ecuaciones en C :

a) ( ) i93i8z)i32( +=−−⋅+ b) i827
z

i6578
−−=

− c) ( ) i812i2ziz +=+⋅−⋅

4. Realiza las siguientes operaciones:
a) ( ) ( ) ( ) =+−⋅−+−⋅− i1i2i4i93 c) ( ) ( ) =+⋅− i114i114 e) ( ) ( ) =+−⋅− i21i23 2

b) ( ) =





 +⋅−−

+
− i

34
7

34
1i72

i53
i4 d) ( ) ( )

i31
i3i2 4

+
+−⋅− f) ( ) ( )

( ) =
+⋅
+−⋅−
i3i

i32i32

5. Pasa de forma binómica a forma polar y viceversa:

a) i1+ c) º601 e) i
2
2

2
2
−− g) ( )π10 i) i31+−  k) º2402 m) 5

b) i33− d) º1502 f) i32− h) 
6

73 π j) i4− l) º14855 n) 6i

6. Realiza las siguientes operaciones en forma polar:

a) =⋅ º18º30 104  c) ( ) =⋅ 4
º6135 e) ( ) =⋅ º10

4
º20 25 g) =

+−
−

i1
i i) ( ) =−⋅− 2i324

b) ( ) ( ) =−⋅+ ii1 d) ( ) =+−
3

i33 f) =
º38

º125

2
4 h) =

−
−−

i2
i44 j) ( ) =−⋅






 4

3

i22i
2
1

7. Calcula y representa gráficamente sus resultados:

a) 100−  b) i31+ c) 3 i d) 4 i232 − e) i4− f) 4

i1
i1

+
− g) 3 8−

8. Resuelve en C las siguientes ecuaciones:
a) 01z2 =+ c) 01zz2 =++ e) 0z2z3 =+ g) 02z3 =−

b) 05z2z2 =++ d) 016z4 =+ f) 02z3z2 2 =+− h) 01z2 2 =+
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Ejercicios de repaso de Geometría de la recta 

1º.- Escribe las ecuaciones de la recta que pasa por los puntos )2,3(A −  y )5,1(B . 
2º.- Da un vector director y un vector perpendicular a la recta 03y2x =−+  y lo mismo para la recta 1x6y −=  

3º.- Comprueba si el punto )5,6(P −  pertenece a la recta 4y
3

2x
+=

− . 

4º.- Determina el valor de k para que el punto )k,4(Q  pertenezca a la recta 4y
3

2x
+=

− . 

5º.- Escribe unas ecuaciones paramétricas de la recta 03y2x =−+ . 
6º.- Determina la pendiente de la recta 03y2x =−+ . 
7º.- Halla el ángulo que forma la recta 04y2x5 =+−  con el eje OX. 
8º.- Da tres vectores directores de una recta paralela a la recta 04y2x5 =+− . 
9º.- Halla la ecuación implícita de la recta que pasa por el punto )5,6(P −  y es paralela a la recta 

04y2x5 =+− . 
10º.- Da tres vectores directores de una recta perpendicular a la recta 04y2x5 =+− . 
11º.- Halla la ecuación implícita de la recta que pasa por el punto )5,6(P −  y es perpendicular a la recta 

04y2x5 =+− . 
12º.- Halla la pendiente de cualquier recta paralela a la recta 04y2x5 =+− y la de cualquier recta 
perpendicular a ella. 
13º.- Halla el punto medio del segmento de extremos )2,3(A −  y )5,1(B . 
14º.- Halla el valor de k para que la recta 02kyx3 =+−  sea paralela a la recta 04y2x5 =+− . 
15º.- Halla el valor de k para que la recta 02y6kx =+−  sea perpendicular a la recta 04y2x5 =+− . 
16º.- Posición relativa de las rectas 04y2x5 =+−  y 03y2x =−+ . Si son secantes, halla su punto de corte. 

17º.- Posición relativa de las rectas 




λ=
λ−=

y
25x

 y 03y2x =−+ . Si son secantes, halla su punto de corte. 

18º.- Posición relativa de las rectas 




λ−−=
λ+=

21y
45x

 y 03y2x =−+ . Si son secantes, halla su punto de corte. 

19º.- Escribe las ecuaciones paramétricas de la recta que pasa por el punto )1,1(M −−  y es paralela a otra recta 
de pendiente 2m = . 
20º.- Halla la ecuación de la mediatriz del segmento de extremos )2,3(A −  y )5,1(B . 
21º.- Halla las coordenadas de los puntos que dividen al segmento de extremos )2,3(A −  y )5,1(B  en 5 partes 
iguales. 
22º.- Halla las ecuaciones de la recta que pasa por el punto )2,3(A −  y es paralela al eje OX. 
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23º.- Halla las ecuaciones de la recta que pasa por el punto )2,3(A −  y es paralela al eje OY. 
24º.- Halla el punto de corte de la recta 03y2x =−+  con el eje OX. 
25º.- Halla el punto de corte de la recta 03y2x =−+  con el eje OX. 
26º.- Halla las ecuaciones de la recta que pasa por el punto medio del segmento cuyos extremos son los puntos 
de corte de la recta 03y2x =−+  con los ejes de coordenadas, y es paralela a la recta 04y2x5 =+−  
27º.- Halla la longitud del segmento de extremos )2,3(A −  y )5,1(B . 
28º.- Halla el perímetro del triángulo de vértices )2,3(A − , )5,1(B  y )4,4(C − . 
29º.- Halla el ángulo formado por las rectas 03y2x =−+  y 04y2x5 =+−  
30º.- Halla la distancia del punto )2,3(A −  a la recta 04y2x5 =+−  
31º.- Halla el simétrico del punto )2,3(A −  respeto de la recta 04y2x5 =+−  
32º.- Halla la ecuación general de la altura del triángulo de vértices )2,3(A − , )5,1(B  y )4,4(C − , que pasa por 
el vértice B. 

33º.- Halla la ecuación de la recta que pasa por el punto de corte de las rectas 




α−−=
α+−=

53y
31x

 y 0yx4 =− , y es 

paralela a la recta 07yx3 =+−  
34º.- Halla el punto del eje OX que dista 5 de la recta 07yx3 =+−  
35º.- Los puntos )2,3(A −  y )5,1(B  son vértices consecutivos del rectángulo ABCD. Una de sus diagonales es 
la recta 07yx3 =++ . Halla sus otros vértices y su área. 

36º.- Las diagonales de un rombo son las rectas 




α=
α+=

3y
1x

 y 04y3x =−+ . Si uno de sus lados se encuentra 

sobre la recta 02yx4 =−+ , halla sus vértices, su perímetro y su área. 

37º.- Halla la distancia entre las rectas 02yx4 =−+  y 




α+=
α−=
47y

1x

38º. Un cuadrado tiene dos de sus lados sobre las rectas 02yx4 =−+  y 




α+=
α−=
47y

1x
. Si uno de sus vértices es 

el punto )7,1(A , halla sus otros vértices, las ecuaciones de sus otros dos lados, su perímetro y su área. 
39º.- El lado desigual de un triángulo isósceles es el segmento de extremos )5,4(Qy)7,1(P − . Si su vértice 
opuesto se encuentra sobre la recta 04y3x =−+ , halla su área. 
40º.- Halla los puntos de la recta 04y3x =−+  que se encuentran a distancia 12 del punto )2,3(A  
41º.- Halla el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de los puntos )2,3(A −  y )5,1(B  
42º.- La recta 02yx4 =−+  es un cateto de un triángulo rectángulo y el punto )2,0(P  es uno de sus vértices. 
Si su hipotenusa es la recta 09y5x =−− , halla sus otros vértices y su área. 
43º.- Halla el lugar geométrico de los puntos del plano que equidistan de las rectas 02yx4 =−+  y 

09y5x =−−  
44º.- Halla k para que la distancia del punto )k,1(A  a la recta 09y5x =−−  sea 5. 
45º.- Las rectas 02yx4 =−+  y 09y5x =++  son dos lados de un triángulo. Si la altura que pasa por el 
vértice )2,1(A −  corta al otro lado en el punto )14,6(P −− , halla los otros vértices y el área del triángulo. 
46º.- Los puntos de corte de la recta 04y2x =+−  con los ejes de coordenadas son vértices consecutivos de un 
cuadrado. Halla los otros vértices. 
47º.- Los puntos de corte de la recta 02yx =−+  con los ejes de coordenadas son dos vértices consecutivos de 
un rombo. Si la recta 04y2x3 =−+  es una de sus diagonales, halla su otra diagonal y los otros vértices. 
48º.- El segmento de extremos )5,1(Qy)4,1(P −−−  es una diagonal de un cuadrado. Halla sus vértices y su 
área. 
49º.- Las rectas 03y2x3 =−+  y 09yx4 =−+  son lados de un paralelogramo. Si uno de sus vértices es el 
punto )2,1(A − , halla sus otros vértices y su área. 
50º.- Halla k para que la distancia del punto )k,1(A −  a la recta 09y5x2 =−−  sea 29 . 
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Cónicas 

1. Calcula la potencia de los puntos (5, 2)P  , (2,1)Q  y ( 1,0)R −  a la circunferencia:
2 2: 6 4 9 0C x y x y+ − − + = Utilízalo para estudiar la posición relativa de ,Q,P   y 

R  respecto de C . 
 

2. Halla el eje radical de los siguientes pares de circunferencias: 
a. 2 2 2 24, ( 1) 9x y x y+ = + − =  
b. 2 2 2 2( 3) 5, ( 7) 9x y x y− + = − + =  
c.  2 2 2 2( 3) 2, ( 5) 1x y x y+ − = − + =  

3. Considera las circunferencias 2 2
1 : ( 1) ( 1) 2C x y− + + =  y 

2 2
2 : ( 3) ( 3) 10C x y− + + =    

a. Comprueba que ambas circunferencias son secantes y calcula sus puntos 
de corte, A  y B . 

b. Halla las potencias de los puntos A  y B .respecto de las circunferencias 
1C  y 2C . 

4. Halla la ecuación del lugar geométrico de los puntos cuya suma de distancias a 
( 4,0)P −  y (4,0)Q  es 10. 

5. De una elipse conocemos sus focos (0,1)F  1n(0, )F −  y su constante 4k = . 
Determina su ecuación. 
 

6. Halla la ecuación de la elipse de focos ( 2,0)−  y (2,0)  sabiendo que la longitud 
de su eje mayor es 10. 
 

7. Escribe la ecuación de la elipse cuyos focos son ( 3,0)F −  y )n(3,0F  y cuya 
excentricidad es igual a 0.5. 
 

8. Halla el lugar geométrico de los puntos cuya diferencia de distancias a ( 4,0)F ′ −  
y (4,0)F  es 6. 
 

9. Halla la ecuación de la hipérbola de focos ( 4,0)−  y (4,0)  y distancia entre 
vértices, 4. 
 

10. Obtén la ecuación de la hipérbola cuyas asíntotas son 1
5

y x= ±   y uno de sus 

vértices es (2,0) . 
 

11. Determina la hipérbola que pasa por el punto (2, 1) y tiene por asíntotas 3 .y x= ±  
 

12. Halla la ecuación de la hipérbola de focos ( 3,0)−  y (3,0)  que tiene excentricidad 
igual a 3. 
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13. De una hipérbola sabemos que pasa por el punto (8,5 3)  y sus focos son $(-3,0)$ 
y (3,0)  . Calcula su ecuación. 
 

14. Halla la ecuación de la hipérbola de focos ( 3,0)− , (3,0)  y asíntotas 2 5 .
5

y x= ±  

 
15. Halla los vértices, los focos, las excentricidades y las asíntotas de las hipérbolas 

dadas por las siguientes ecuaciones. Dibújalas: 
 

a.  
2 2

1
100 36
x y

− =  b. 
2

29 1
16
x y− =  

c. 2 24 1x y− =  d. 2 24 4x y− =  

e. 
2 2

1
4 36
y x

− =  
f. 2 216 16y x− =  

g. 2 29 4 36x y− =  h. 2 24 16 0x y− + =  
16. Halla el lugar geométrico de los puntos que equidistan del punto (3,0)  y de la 

recta 3y = − . 
17. Halla, en cada caso, la ecuación de la parábola de foco F  y directriz d . 

 
a. (5,0)F , : 5d x = −  b. ( 3,0)F − ; : 3d x =  

c. (0, 2.5)F : 2,5d y = −  d. (0, 4)F − ; : 4d y =  
 

18. Halla las ecuaciones de las parábolas que pasando por el punto (2, 3) tienen su 
vértice en el origen de coordenadas. 

19. Halla los vértices, los focos y las directrices de las siguientes parábolas. 
Represéntalas: 

a.  2 6y x=  b. 2 6y x= −  
c. 2y x=  

d.  
2

4
xy =  

20.  Identifica las siguientes cónicas, calcula sus elementos característicos y dibújalas: 
a.  2 24 9 36x y+ =  
b. 2 216 9 144x y− =  
c.  2 29 9 25x y+ =   
d. 2 24 16x y− =  
e. 2 14y x=  
f. 2 225 144 900x y+ =  
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ÁLGEBRA 

Nombre: Curso: 
1. Clasifica y resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por el método de Gauss:

a) 








=−−
−=++−
−=−+

0z2yx4
5zy3x2
4zyx

d) 








−=+
−=+

=−+

3zx2
6z2y
3zyx2

g) 








=−+
−=−+

=−+

16z3yx2
5z2yx
3zy2x3

j) 








=−+
=−−
=++−

8z2yx2
3zy2x2
6z3yx

b) 








=++
=−−
=+−

0z3yx2
16z2y5x
16zy4x3

e) 








=+
=+−
=−−

13z7y
8z2yx3
1zyx2

h) 








=+−−
=+
=+

1zy2x
3yx

1zx
k) 









=+−
=−
=−−

0zy2
1zx
3z2y2x3

c) 








=−−
−=++−
−=−+

1z3yx4
5zy3x2
4zyx

f) 








=+−
−=+−

=+−

2z8y4x5
1z3yx

4z2y2x3
i) 









−=+−
=−
=+−

1z3x
3z2y3
1z2yx2

l) 








=+−
=−−
=−

0z2yx2
8z2yx
5y2x3

Soluciones: 

a) 3z,2y,1x =−== ; b) λ=
λ

−−=
λ

−= z,
11
7

11
32y,

11
13

11
16x ; c) Incompatible; d) 3z,0y,0x −=== ; 

e) λ=λ−=λ−= z,713y,37x ; f) λ=λ+=λ+= z,77y,46x ; g) 2z,28y,19x −=−== ;

h) Incompatible; i) 0z,1y,1x === ; j) 3z,
3
8y,

3
17x === ; k) λ=

λ
=λ+= z,

2
y,1x ; l) Incompatible. 

2. Zineb, Maissoun y Elías tienen una urna cada uno, con 115 bolas repartidas entre ellas. La única que sabe las
bolas que hay en cada urna es Maissoun y les dice a Zineb y a Elías: “Si yo tuviese 5 bolas menos, tendría la 
cuarta parte de bolas que Elías; y si Elías pasara la mitad de sus bolas a la urna de Zineb, ésta tendría el doble 
de bolas que yo.  ¿Sabéis cuántas bolas hay en cada urna?” S: 10, 25 y 80 bolas. 
3. Miriam y Ali han de dibujar un rectángulo de 96 cm2 de área, y tal que si su base aumentase en 3 cm y su
altura disminuyera en 2 cm, su área disminuiría en 2cm6 . ¿Qué dimensiones le tendrán que dar? S: 12 y 8 cm. 
4. Entre Kamal, Yassine y Oualid tienen 5.000 dirhams. Si Kamal tuviese el doble y Yassine y Oualid, la mitad
de lo que tiene cada uno, entre los tres tendrían 4.150 dirhams. Y si Kamal aumentase su capital en un 5 %, 
Yassine lo disminuyera en un 10 % y Oualid lo aumentase en un 20 %, entre los tres tendrían 5.355 dirhams. 
¿Cuánto tiene cada uno? S: 1100, 1600 y 2300 dirhams. 
5. Salma tarda 3 horas en pintar una pared, y Sergio tarda 5 horas en pintar la misma pared. Quieren saber
cuánto tardarían los dos juntos. S: 1 h 52 mi 30 s 
6. Rabab y Anna quieren saber cuánto les costará pintar una pared en forma de triángulo isósceles de 30 m de
perímetro y 8 m de altura. Saben que la pintura la venden en latas de 5 kg cuyo precio es de 30 €/lata. Con cada 

lata se puede pintar un máximo de 2m8 . El trabajo cuesta a 2 € cada 2m o fracción superior a medio 2m . 

¿Cuánto les costará pintar la pared?  S: €266 . 

7. María y Chaker quieren comprar todas las camisetas que puedan en una oferta que hay en una página de
internet. El precio de cada una es de 8 €. Les cobran este precio por las 20 primeras y todas las demás se las 
rebajan en un 10 %. Saben que les cobran 12 € por los gastos de envío, y quieren saber cuántas camisetas 
podrán comprar con los 1.450 € que tienen. S: 197 camisetas. 
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8. Lina y Aya  quieren dibujar un rectángulo cuya base sea el doble que su altura y tal que su diagonal mida 10

metros más que su altura. ¿Qué dimensiones le han de dar? S: cm
2

555 +  y cm555 +

9. Sandra, Riham y Anas han hecho unos largos de piscina. Si al triple de los que ha hecho Sandra le
sumáramos el doble de los que ha hecho Riham y le restáramos el doble de los que ha hecho Anas, tendríamos 
4 largos. Si a los que ha hecho Riham le restáramos 7 largos tendríamos los mismos largos que si a los que ha 
hecho Anas le restáramos el cuádruplo de los que ha hecho Sandra. Y los que ha hecho Sandra son dos largos 
menos que el cuádruplo de la diferencia de los que ha hecho Anas menos lo que ha hecho Riham. ¿Cuántos 
largos ha hecho cada uno? S: Sandra, 2 largos y Rihem, un largo menos que Anas. 
10. Nouhaila  y Zorayda disponen de dos grifos para llenar un depósito. Saben que abiertos a la vez lo llenan en
18 horas y que uno tardaría 27 horas más que el otro. Se preguntan qué tiempo tardaría cada grifo por separado. 
S: 27 y 54 h. 
11. Jaime, joven profesor de Matemáticas del Instituto El Pilar, mientras duerme la siesta, tiene una pesadilla en
la que se ve atrapado en un trapecio isósceles cuya base mayor está ocupada por una anaconda que le silba: 
“Soy 12 m más larga que la birria de pitón de la base menor”; la altura es una cariátide que le susurra: “Mi 
estatura es la cuarta parte de la longitud de esa anaconda horrible de ahí abajo”; una araña gigante, que campea 
a sus anchas por el interior del trapecio, se distrae reescribiendo una y otra vez, con su hilo de seda, el valor de 

la superficie del trapecio: 2m208 . De pronto, aparece una hidra de siete cabezas con cara de pocos amigos y, 

entre carcajadas, le dice: “Si quieres encontrar la puerta por la que salir a salvo de aquí, has de tardar menos de 
10 segundos en dar una vuelta corriendo alrededor del trapecio”. Jaime sabe que él corre a una velocidad 
máxima de 8 m/s; hace sus cuentas y ¿se despertará sano y salvo o perecerá en el intento? 
12. Sonia le ha propuesto a Adam averiguar tres cantidades. Para ello le da estas pistas:
- Si al triple de la mayor le restamos el doble de la resta de la mediana menos la menor nos da 4. 
- Si a la mediana le sumamos el cuádruplo de la mayor y le restamos el triple de la menor nos da 9. 
- El doble de la mediana es igual al doble de la menor, más la mayor.  
¿Cuáles son las cantidades propuestas por Sonia? 
13. Zoubida le ha propuesto a Ahlam averiguar otras tres cantidades. Para ello le da estas pistas:
- Si al triple de la mayor le sumamos el doble de la resta de la mediana menos la menor nos da 6. 
- Si a la mediana le sumamos el doble de la mayor y le restamos la menor nos da 4. 
- Si a la mediana le sumamos la resta de la mayor con la menor nos da 2. 
¿Cuáles son las cantidades propuestas por Zoubida? 
14. Yasser le ha propuesto a Chaimae  averiguar otras tres cantidades con las siguientes pistas:
- Si a la mayor le restamos el doble de la mediana y le sumamos la menor nos da 5. 
- Si al triple de la mayor le restamos el quíntuplo de la suma de la mediana con la menor nos da 8. 
- Si al doble de la mayor le restamos el triple de la mediana y seis veces la menor nos da 0.  
¿Cuáles son las cantidades propuestas por Yasser? 
15. Yousra y Mohamed están resolviendo un problema y llegan a la siguiente ecuación: la suma de las raíces
del número positivo buscado aumentado en 5, y de dicho número disminuido en 2 da el mismo resultado que si 
dicho número se disminuye en 4. ¿Cuál será el número que les resuelve la situación? S: 11 
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16. Entre Myriam, Hicham y Sara tenían 4.800 dirhams. Colocados sus respectivos capitales durante un año al
6 %, 5 % y 10 %, han producido en total 360 dirhams. Si los hubiesen colocado al 10 %, 4 % y 5 % 
respectivamente, habrían producido 274 dirhams. ¿Cuánto tenía cada uno? S: 1.000, 1.600 y 2.200 dirhams. 
17. Amine le dice a Lina: “A ver si sabes el número del que te estoy hablando: la suma de sus tres cifras es 7; si
invertimos el orden de sus cifras obtenemos un número 297 unidades mayor; y la suma del doble de la cifra de 
las centenas, más la de las decenas, es una unidad menor que la de las unidades”. S: 205 

28. Aya, Elías y Nouhaila han de proyectar un monumento en forma de ortoedro de 2m12  de base para

colocarlo de pie en el suelo, de manera que su altura sea el triple de la arista menor de la base y con una 

superficie visible de 2m138 . Se preguntan qué dimensiones le han de dar. S: 3, 4 y 9 m. 

19. Anas, director de una sucursal bancaria, recibe de un cliente 120 billetes entre billetes de 20, 100 y 200
dirhams que suman un total de 7.100 dirhams. ¿Cuántos billetes de cada tipo ha recibido? 
20. Sara, directora de una sucursal bancaria, recibe de un cliente 120 billetes entre billetes de 20, 100 y 200
dirhams que suman un total de 7.100 dirhams. Si el número de billetes de 20 dirhams es el doble de la suma de 
los demás billetes, ¿cuántos billetes de cada tipo ha recibido? S: 80, 25 y 15 billetes. 
21. Resuelve, en la recta real, las inecuaciones y sistemas de inecuaciones siguientes:

a) 





 −

+−⋅−≤
+

−
3

2xx2
6

1x  e) 0
x3x

1x2
2

2

<
+−
− i) 







+−⋅−≥+−⋅

+
−

<
−

)3x2(4)5x(2

1
2

2x3
6

1x

b) 




≥
<−

6x
35x2

f) 0
5xx

4x
2

2

>
−+−

− j) 0
1x

2xx
2

2

≤
−
+−−

c) 03x6x2 >++ g) 0x3x2 ≤− k) 015x7x2 2 ≥−+−

d) 0
3x
1x2
≥

+
− h) 0

2xx
1x

2

2

≥
−+

+  l) 0
2x

1x2x
2

2

≥
−

−+−



FUNCIONES 

1. Determina el dominio de las siguientes funciones:

a) 1x2x3)x(f 2 +−= f) 
2x
1x2)x(f 2 +

+
= k) 

2x
5x)x(f

−
+

=

b) 5xx2x)x(f 23 −+−= g) 
x

3x)x(f −
= l) 

1x
9x)x(f

2

+
−

=

c) 
x

3x)x(f −
= h) xx)x(f 2 −= m) 30xx2)x(f 2 −+−=

d) 
6xx

3x)x(f 2 −+
−

= i) 
xxx2

3x5)x(f 23 −+
−

= n) 
2x3x4x

4x2)x(f 23 −++
+

=

e) 6x3)x(f −= j) 10x3x)x(f 2 −−= ñ) x3x)x(f 2 +−=

2. Representa las siguientes funciones, calculando los puntos correspondientes a los valores indicados de x:

a) x9x)x(f 3 −=  Valores de x: -100, -10, -5, -4, -3’5, -3’4, -3’2, ... , 3’2, 3’4, 3’5, 4, 5, 10, 100

b) 
x
1)x(f =  Valores de x: -100, -50, -10, -5, -4, ..., -1 , -0’9,-0’8, ... , -0’1, ¿0?, 0’1, 0’1, ..., 0’9, 1, 2, ... , 5, 10,

50, 100. 

c) 3x)x(f −=  Exprésala como una función definida a trozos o por intervalos y represéntala.

d) x)x(f =  Valores de x: 0, 0’01, 0’1, 0’2, ... , 1, 2, 3, 4, 5, 10, 100

e) 3 x)x(f =  Valores de x: -100, -10, -5, -4, -3, -2, -1, -0’8, -0’6, ... , 1, 2, 3, 4, 5, 10, 100

f) x2)x(f = , xe)x(g = ,
x

2
1)x(h 





=  Valores de x: -100, -10, -5, -4, -3, -2, -1, -0’8, -0’6, ..., 1, 2, 3, 4, 5, 10, 100 

g) xlog)x(f 10= , xln)x(g = , xlog)x(h 5'0=  Valores de x: 0’01, 0’1, 0’2, ... , 1, 2, e, 3, 10, 100 

3. Sean las siguientes funciones: 1x)x(f +=
x
1)x(g = 2x)x(h =  x)x(i = 1x2)x(j −=  

Se pide:   a) jf +  c) jh ⋅ e) 
f
h g) fg  i) fh  k) ff  m) hg  ñ) ii 

b) jhf +−   d) gh − f) g
j
f
− h) hf  j) gi  l) ij n) hg o) ig 

4. Sean las siguientes funciones: x2)x(f =
1x

1)x(g
+

= 2x)x(h =  1x)x(i −=  

Se pide:  a) gf  c) gh  e) ih  g) fh  i) hig  k) gi  m) hggf ⋅+

b) fg  d) hg  f) hi  h) ii  j) fhg  l) hgf − n) ihf +

5. Sean las siguientes funciones: xln)x(f =   senx)x(g =    xe)x(h =  x)x(i = tgx)x(j =

Se pide:  a) gf  c) gh  e) ih  g) fh  i) if  k) gi  m) hjgf ⋅+

b) fg  d) hg  f) hf  h) fi  j) fj  l) jgf − n) jhf +

6. Expresa las siguientes funciones como composición de dos funciones f y g en el orden que corresponda:

a) )senxln()x(h =  c) ( )xsen)x(h =  e) xln)x(h = g) ( )3x2arctg)x(h −=    i) senx)x(h =

b) 3x)x(h += d) xe
1)x(h = f) ( )22 1xx)x(h −+=    h) xcose)x(h = j) xln)x(h =
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7. Razona si son verdaderas o falsas las siguientes igualdades:

a) 3)eln( 3 = d) 0e 1ln = g) xe xln = j) 1)
2

sen(arcsen =
π  

b) 
3

)
3

(arccossen π
=

π e) 5
2
1log 52 =





  h) x2x = k) ( ) 2xln xe

2

=

c) º30)º30tg(arctg = f) 3x3 3 =  i) xe)xln( = l) xcos)xcos(cos 2=

8. Halla las funciones inversas de las siguientes:

a) 3x)x(f += b) 
x

3xy +
= c) 2xy = d) 

2x
5x2y

−
−

= e) 2xlny −=      f) )5x(tgy +=

9. Comprueba si las siguientes funciones son recíprocas o inversas por la composición:

a) 
2x
1x)x(f

−
+

= , 
1x
1x2)x(g

−
+

= b) 3senxy −= , )3x(arcseny −=  c) xln)x(f = ,  
2xe)x(g =

10. Estudia los puntos de corte con los ejes de coordenadas de las gráficas de las siguientes funciones:

a) 2xx)x(f 24 −−=     c)
2x
4x)x(f

2

−
−

= e) 
2x
1x2)x(f

−
+

= f) ( )3xln)x(f 2 −=

b) 
x

3x)x(f
2 +

=    d) f) 2x)x(f += h) ( ) 1xln)x(f 2 −= g) 1e)x(f x5x2

−= −

11. Estudia la simetría de las siguientes funciones:

a) x)x(f =  b) 1x)x(f 2 += c) 24 xx)x(f −=       d)
x
1)x(f =      e) 2x

1)x(f =       f) 
2x

x)x(f
2

−
=

12. Estudia el dominio, los puntos de corte con los ejes de coordenadas y los signos de las siguientes funciones:

a) 








<−

≤<−

−≤+

=

x2si4x
2x1six

1xsi1x
)x(f

2

2  e) 




<−
≤−

=
x2si3xln

2xsi1x2
)x(f i) 









≥−

<
+
−

=
5xsi36x

5xsi
5x
1x

)x(f
2

b) 







≤−

−<
−

=
+− x3si1e

2xsi
e

9x
)x(f

5x

x

2

f) ( )x2sen)x(f = j) 














>
+
−

=
<+

=

0xsi
2x
xx

0xsi2
0xsi1x

)x(f
2

3

 

c) xln)x(f = g) 
2x

1)x(f
−

= k) 7x)x(f +=

d) 





=

x
1ln)x(f h) 






= 2x

1ln)x(f  l) ( )1xln)x(f 2 +=

13. Estudia la periodicidad de las siguientes funciones:

a) senx)x(f = b) ( )x2sen)x(f = c) 





=

2
xcos)x(f  d) ( )x3tg)x(f =

17. La gráfica 17 corresponde a la función
3x

6x2x3x)x(f
23

−
+−−

= . Halla su dominio, completa las tablas 

correspondientes a 2x −→ , 0x → , 3x → , −∞→x , +∞→x  y extrae conclusiones. 
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18. La gráfica 18 corresponde a la función 








<
≤≤−++

−<+

=
x2si4

2x2si1xx
2xsi5x

)x(f 2 . Halla su dominio, completa las 

tablas correspondientes a 5x −→ , 2x −→ , 2x → , −∞→x , +∞→x  y extrae conclusiones. 

19. La gráfica 19 corresponde a la función
x

xx2)x(f
2 +

= . Halla su dominio, completa las tablas 

correspondientes a 0x → , 5x → , −∞→x , +∞→x  y extrae conclusiones. 

20. La gráfica 20 corresponde a la función 
















>
+

−

=
<<−+−

≤≤−−

−<−−

=

5xsi
2

1x
5xsi2

5x2si8x6x
2x2six4x

2xsi4x

)x(f 2

3

. Halla su dominio, completa las 

tablas correspondientes a 2x −→ , 2x → , 5x → , −∞→x , +∞→x  y extrae conclusiones. 

21. La gráfica 21 corresponde a la función 2
2

x
1x)x(f += . Halla su dominio, completa las tablas

correspondientes a 0x → , −∞→x , +∞→x  y extrae conclusiones. 

22. La gráfica 22 corresponde a la función
1x
1x)x(f

3

+
−

= . Halla su dominio, completa las tablas correspondientes 

a 1x −→ , −∞→x , +∞→x  y extrae conclusiones. 

23. La gráfica 23 corresponde a la función 
4x

x)x(f 2 −
= . Halla su dominio, completa las tablas correspondientes 

a 2x −→ , 2x → , −∞→x , +∞→x  y extrae conclusiones. 

24. La gráfica 24 corresponde a la función 2

3

)4x2(
x)x(f
−

−
= . Halla su dominio, completa las tablas siguientes 

2x → , −∞→x , +∞→x  y extrae conclusiones: 
25. En las funciones correspondientes a los números 25-32 estudia su dominio, sus límites en los puntos que
proceda y con x tendiendo a ∞−  y a ∞+ . 
26. Da una interpretación gráfica posible a las siguientes situaciones:

a) 5)x(flim
3x

=
→

f) 










−=

−=

=

+

−

→

→

3)2(f

3)x(flim

5)x(flim

2x

2x

k) 










=

=

=

+

−

→

→

7)0(f

0)x(flim

3)x(flim

0x

0x

o) 










=

=

+

−

→

→

existeno)5(f

3)x(flim

0)x(flim

5x

5x

 

b) 






=

=
→

4)3(f

5)x(flim
3x g) 







−

=
−→

existeno)6(f

4)x(flim
6x l) 







+∞=

+∞=

+

−

−→

−→

)x(flim

)x(flim

4x

4x p) 






−∞=

+∞=

+

−

→

→

)x(flim

)x(flim

6x

6x

c) 






=

=
→

5)3(f

5)x(flim
3x h) 







−=

=

+

−

→

→

3)x(flim

5)x(flim

2x

2x  m) 






−∞=

−∞=

+

−

→

→

)x(flim

)x(flim

1x

1x  q) 






−=

−=

+

−

→

→

4)x(flim

4)x(flim

1x

1x

d) 0)x(flim
4x

=
−→

i) 2)x(flim
x

=
+∞→

n) +∞=
−∞→

)x(flim
x

 r) 5)x(flim
x

−=
−∞→
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e) +∞=
→

)x(flim
2x

 j) 0)x(flim
x

=
−∞→

ñ) −∞=
+∞→

)x(flim
x

 s) 






=

−∞=

+

−

→

→

3)x(flim

)x(flim

2x

2x

27. Calcula los siguientes límites y haz una interpretación gráfica de los resultados:

a) )3x3x2(lim 23

x
+−

+∞→
e) 








+
−−

+∞→ 3x5
1x4lim 2x

i) 







+
−+

−∞→ 1x
2xxlim 3

2

x

b) )xx4x5(lim 23

x
−+−

+∞→
f) )1x4x2(lim 23

x
−−

−∞→
j) 








+−
−+

+∞→ 6x3
7x5x3lim

2

x

c) 







+

−−
+∞→ 3x

1x4xlim
2

x
g) 








+
+−

−∞→ 3x
1xx2lim 2

3

x
k) 








+
−+

+∞→ 6x2
7x5x3lim 2

2

x
 

d) 







+

−−
+∞→ 3x3

1x4x2lim 2

2

x
h) 








−
+−

−∞→ xx2
3xx5lim 3

3

x
l) 








+
−

−∞→ 6x
3xlim 2x

 

28. Calcula los siguientes límites, calculando también los límites laterales si es necesario, y haz una interpretación

gráfica de los resultados: 

a) )2x3x4(lim 2

1x
+−

→
e) 








−++

+
−→ 50x5x8x

x5xlim 23

23

5x
i) 








++

−
→ 3xx

4xlim 2

2

2x
m) 








+−→ 1x2x
xlim 21x

 

b) 







−
+−

→ 1x2
3x2xlim

2

2x
f) 








+
+

→ 230x xx
1x2lim             j) 








++

+
−→ 2x3x

x2xlim 2

2

2x
n) 








−+
+−

→ x6xx
x4x4xlim 23

23

0x

c) 







−
+

→ 6x2
1xlim

3x
 g) 








−−
+−

→ 1xx2
3x4xlim 2

2

1x
k) 








−−

−
→ 3x5x2

x3xlim 2

2

3x
ñ) 








+

++
−→ xx

1x2xlim 2

2

1x

d) 







+
+

−→ 231x xx
1x2lim h) 








−+
++

−→ 1xx2
3x4xlim 2

2

1x
l) 








−−

−
→ 4x3x

x4xlim 2

2

4x
o) 








+→ x3x
xlim 2

2

0x

29. Calcula los siguientes límites:

a) ( )x

x
elim

+∞→
f) ( )x

x
elim

−∞→
k) ( )1x3x

x

2

elim −+

−∞→
o) ( )xlnlim

x −∞→
t) 














−
−

→ −

4x
3x

2x

2

2

3lim  

b) ( )x

0x
2lim

+→
g) 








+→ xln
1lim

0x
l) 








+→

x
1

0x
elim p) 
















+→ x
1lnlim

0x
 u) 














−
−

→

4x
3x

2x

2

2

3lim  

c) 







+∞→ xln
1lim

x
 h) 








+→ xln

1lim
0x

m) 







−→

x
1

0x
elim q) 








−
−

+∞→

1x
1x3

x
elim v) 






















 +

−−

+∞→

3x3
1x

x

2

5
3lim

d) 
x

x 2
3lim 







+∞→
i) ( )1x3x

x

2

elim −+−

+∞→
n) 








→

x
1

0x
elim r) 
















−→ 20x x
1lnlim x) 

x

x 3
5lim 







−∞→

e) 
x

x 3
2lim 







+∞→
j) ( )( )x3lnlim

3x
−

−→
ñ) ( )5xxlim 2

x
−+−

+∞→
 s) 














−
−

→ +

4x
3x

2x

2

2

3lim  y) ( )xlnlim
0x −→
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30. Calcula los siguientes límites:

a) 







+
−

⋅
+

−+
+∞→ 3x

7x5
1x

1xx2lim 2

2

x
d) 

4x
3x

2

2

x

2

2

x9x2
5xx3lim

−
−

+∞→ 







+
+− g) 

1x
x9x

3

2

x

2

xx2
1xxlim

−
+

+∞→ 







+
+−

b) 







−
+

−
−
+

→ 1x
3x

1x
1xlim 2

2

1x
e) 

2x4x5
x3x

2

2x

2

2

2x
x2xlim

−−
−−

→ 







−
− h) 

1x2
8x

22

x 4x
x

x
1xlim

−
+

+∞→ 







+

−
+

c) 







+
−

−
+
+

−∞→ 2x
xx5

3x2
1xlim

22

x
 f) 








+
−

+
+

+∞→ 1x3
x2x5:

3x
xxlim

32

x
i) 

1x
8x

2

2

1x 1x2x
3xxlim

+
+

→ 







+−
++

31. Calcula los siguientes límites:

a) ( )=−+
+∞→

x1xlim
x

d) =







−−

+ −
+

+∞→

3x2
xx

2

2

x

2

3xx
x5xlim  g) ( )=+−+−

+∞→
2x1x3xlim 22

x

b) =







−
+ +

+∞→

1x

x 3x2
5x2lim e) ( )=+−

+∞→
x2x9x3lim 22

x
h) =








++∞→

2x

3

3

x 1x
xlim  

c) ( )=+−
+∞→

x2x9x3lim 2

x
f) =






 −

+
−

+∞→

xx2
1x3

x

2

x
11lim i) ( )=−−+

+∞→
x25x2x4lim 2

x

32. En las funciones correspondientes a los números 17-32 estudia su continuidad.
33. Estudia la continuidad de las siguientes funciones:

a) 
1x
3x)x(f

−
+

= f) 








<+
≤<+

≤−

=
x2si3x

2x0si1x
0xsix3

)x(f 2  k) 















≥−

<≤
−

<
−

=

4xsi3x

4x2si
3

5x

2xsi
3x

1

)x(f

b) 
4x
2x)x(f 2 −

+
= g) 









<+

=
<−

=

x0si1x2
0xsi5
0xsix1

)x(f
3

l) 




<
≤

=
x0sixln

0xsie
)x(f

x

c) 
9x6x

x)x(f 2

3

+−
= h) 











≤−

<<−
+

−≤−

=

x1si1x2

1x3si
3x

4
3xsi2x

)x(f

2

 m) 
6xx

9x12x11x2)x(f 2

23

−+
−++

=

d) 23 xx
1x)x(f

+
+

= i) 















π≥

π<≤
π

+

π
<−

=

xsisenx

x
2

si1xcos

2
xsi1senx

)x(f  n) xln)x(f =
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e) 
9x3x5x

1x)x(f 23 ++−
−

= j) 






<<−

≤+
=

1x0six2

0xsie2x
)x(f

x

ñ) 
( )










≥+

<
−

+
=

1xsi
x2

1
4
1

1xsi
2x4

11
)x(f

34. En las funciones correspondientes a los números 17-32, estudia sus asíntotas.
35. Estudia las asíntotas de las funciones de los apartados a), b), c), d), g),  j) y k) del ejercicio 32.
36. Estudia la continuidad y las asíntotas de las siguientes funciones:

a) xe
1)x(f = c) 







≤

<
−
−

=
xesixln

exsi
5x
x2

)x(f e) 







>

≤
=

0xsi
xln

1
0xsie

)x(f

2x

b) 






<
−

≤
=

x1si
1x

1
1xsie

)x(f

x

d) 






−≥+

−<
+

=
1xsix1

1xsi
x

1x
)x(f f) 

( )











<−
=

<
−

=
x2si2xln
2xsi3

2xsi
2x

x

)x(f

37. Dada la función 






≥+

<
−
+

=
1xsi2x

1xsi
3x2
1ax

)x(f  , calcula “a” para que )x(f  sea continua en 1x = . 

38. Dada la función 








≥−
<≤−−

−<+
=

2xsi1x2
2x1sibax

1xsi1x
)x(f , calcula “a” y “b” para que )x(f sea continua en todo R. 

39. Dada la función 














>+

≤≤−

−<
−

=

1xsibx
1x1siax

1xsi
x

2x

)x(f
2

2 , calcula “a” y “b” para que )x(f sea continua en todo R. 

40. Dada la función 








>
≤<−

−≤−
=

2xsix
2x2sia

2xsi2ax
)x(f

2

, Calcula “a” para que )x(f sea continua en 2x −= . 

41. Dada la función 













>
−

≤≤+

<
−

=

3xsi
1x

1
3x0sibax

0xsi
2x

2

)x(f  , halla “a” y “b” para que f(x) sea continua. 

42. Dada la función 








≥−

<≤+

<+

=

3xsi9x
3x0si3bx

0xsia3x2
)x(f

2

2  Calcula “a” y “b” para que )x(f sea continua en todo R. 

43. Dada la función 






<<−

≤+
=

−

1x0sixb

0xsie2x
)x(f

x

 Calcula “b” para que )x(f sea continua en 0x = . 

44. Estudia las siguientes funciones y haz una aproximación de su gráfica:
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a) 
x

1x)x(f −
= c) 

1x
1x)x(f 2 −

+
= e) 







≤−

<
−
+

=
x3si1x2

3xsi
2x
1x2

)x(f

b) 
3x
xx)x(f

2

+
−

= d) 






>
−

≤++
=

1xsi
x

1x
1xsi1x2x

)x(f
2

2

f) 
9x6x

6xx)x(f 2

2

+−
−−

=
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DERIVADAS 
1º.- Aplicando la definición de derivada de una función en un punto, halla )3('f  siendo x2)x(f =

2º.- Aplicando la definición de derivada de una función en un punto, halla )2('f −  siendo x3x)x(f 2 +=

3º.- Halla las ecuaciones de las rectas tangente y normal a la curva 1xy 2 −=  en su punto de abscisa 1x = . 
4º.- Deriva las siguientes funciones: 
a) 3x)x(f = g) xln3)x(f −= m) tgx4senx2)x(f −= r) 33 x4x8)x(f −=

b) xx)x(f 2 += h) xcos)x(f −= n) 7xln4x
2
1y 3 +−= s) xlog6)x(f 3=

c) x5y = i) x7)x(f = ñ) x2e3)x(f x −= t) 2arctgx3x5y 2 +−=

d) 2x4)x(f = j) 5xxx)x(f 23 +−+= o) xcos3arcsenx5)x(f +=  u) xxln2x4y ++=

e) senx3y = k) x2y = p) xln
2
5

3
tgx)x(f += v) xlog5xy 2

4 −=

f) xe
4
7y = l) 

2
x)x(f

3

= q) 
3

xarccos2y = x) 
4
3senx

5
2

3
ey

x

−−=

5º.- Halla las ecuaciones de las rectas tangente y normal a la curva senxy =  en sus puntos de abscisas 

a) 
3

x π
=  y  b) 

2
x π
= . 

6º.- Halla las ecuaciones de las rectas tangente y normal a la curva xlny =  en sus puntos de abscisas 

a) ex =  b) 1x =  y c) 2x = .
7º.- Deriva las siguientes funciones: 

a) xlnx)x(f +=     h) 
xarccos

e)x(f
x

= ñ) 
1x2
xx3)x(f 2

2

−
−

=   u) 
1x

)x2x(e)x(f
3x

−
−⋅

=

b) senxx)x(f ⋅=     i) 
xcos

x)x(f = o) 
senx

ex)x(f
x−

=   v) 5x4
xln

arcsenx)x(f −=

c) arcsenxx)x(f 2 −=   j)
xln
x)x(f = p) xlnetgx3)x(f x ⋅−= x) ( )x2x e3x5)x(f −⋅=

d) xlnx)x(f ⋅=    k) xe
xcos)x(f = q) xcossenx

x
3x)x(f

3

⋅−
−

=   y) 
arctgx3

xarccossenx)x(f ⋅
=

e) xcos3)x(f x ⋅=    l) 
x

1x)x(f
2 +

= r) xex
xcosx)x(f

−
−

= z) xx2 e3x3)x(f ⋅−=

f) arctgxx6)x(f 4 −=     m)
1x2
x4x)x(f

2

+
−

= s) 
2x3

xx5x)x(f 2

23

−
−−

=  aa) 
x2x
xlnx)x(f 2 −

−
=

g) tgxsenx)x(f ⋅= n) xlnxsenx)x(f 2 ⋅+=  t)
senx

1x)x(f −=  ab) xcos4xtgx)x(f −⋅=

8º.- Deriva las siguientes funciones: 

a) )tgxx(e)x(f x +⋅= f) 
x

xxln)x(f −
= k) x2 2x

xcos3)x(f
−

= o) 
xln

xsenx)x(f −
=

b) xlncoxx)x(f +⋅= g) 
3x5

ex)x(f
x

−
⋅

= l) xlnexcos5)x(f x ⋅−=  p)
xcos

senx)x(f =

c) x3 exx)x(f ⋅+= h) 
x2x

1x3x2)x(f 2

2

−
+−

= m) 
2x
xxx2)x(f

2
3

+
−

−= q) x23 e)xx()x(f ⋅−=

d) 
xcosarcsenx

arctgxsenx)x(f
+

−
= i) x)ex(cos)x(f x ⋅−=  n) senxxxln)x(f 2 ⋅−= r) )xlnx(3)x(f x −⋅=
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e) 
x3x

tgx)x(f 2 +
= j) 

3
xarccossenx5)x(f −=  ñ) x2

xlnx)x(f ⋅
= s) x2 exx2)x(f ⋅−−=

9º.- Deriva las siguientes funciones aplicando la regla de la cadena: 
a) )x(sen)x(f 2=  e) xarccose)x(f −= i) )xxln()x(f 2 += m) senx6)x(f −=

b) xe)x(f = f) )xcos()x(f = j) 2)arcsenx()x(f = n) )x2(tg)x(f 3=

c) )x7ln()x(f = g) 22 )x3x()x(f −= k) xsen5)x(f 3= ñ) 5)xcossenx(4)x(f −−=

d) 3)1x3()x(f −=  h) 1x3x2

e)x(f +−= l) xcos)x(f 2= o) )xx(sen8)x(f 2 −=

10º.- Deriva las siguientes funciones: 

a) x2)xln()x(f 2 += f) senx42 e)x2x3()x(f ⋅+= k) 
)e(sen
)x3cos()x(f x

2

=   o) 
)x5ln(

arcsenx2)x(f =

b) xsen)x(sen)x(f 22 +=  g) xsen)xln()x(f 22 ⋅= l) 
)tgxln(
5x3)x(f −

=   p) 
1x2
)2x3()x(f

3

−
−

=

c) )ecos()1x()x(f x32 −+=  h) arcsenx)3x5x(tg)x(f 2 ⋅+−=  m)
)e(tgx

)xln()x(f x

2

−
=   q) senx

3

e
)x(sen)x(f =

d) )x(tg4)x(f −= i) xcosx5)senxln(x)x(f ⋅−⋅=  n) 2x3

32

e
)x3x2()x(f −

−
=   r) 

)x(lntg
xcos)x(f

2

=

e) )arcsenxln(x)x(f ⋅= j) xln)x6x(arctg)x(f 2 ⋅+= ñ) 
xln

xarccos3)x(f =    s)
1x

)x5x2()x(f
2

22

−

−
=

11º.- Deriva las siguientes funciones: 

a)
5x3

)xcos(ln)x(f
−

= i) 2)arcsenxx()x(f −= p) )x(lnsen)x(f =

b) [ ] x3x2

e)tgxln(senx)x(f −⋅−= j) arcsenx22 5)1x5x()x(f −+−= q) 
)xln(cos

xe)x(f
3senx −

=

c) )x(cossen3)x(f xln ⋅= k) )7x2ln()x(f −= r) )ecos(2e)x(f x3senxtgx −⋅=

d) [ ]33 )xcos(lnx)x(f −= l) )xcos(sen)x(f = s) )xcosln(3)x(f =

e) )ecos(x3x)x(f x2 −+= m) )x(tgxcos)x(f 2⋅= t) [ ]33 xx)senxln()x(f −−=

f) 4)xarccosarcsenx()x(f −= n) )1x5xln(3)x(f 23 −−= u) 
1xe
e)x(sen2)x(f

2x

x2

−−

−
=

g) )xln(x)x(f 3 ⋅= ñ) 
xln5

3)x(f
x

= v) [ ]2223 )x5x2(x)x(f −−=

h) )x5(sene)x(f x ⋅= − o) 2x )ex(ln)x(f −= x) xcos32 e)senx(ln)x(f ⋅=

12º.- Deriva las siguientes funciones simplificando la función derivada todo lo posible: 

a) ( )
x

1x2xf −
= c) ( )

x2x
5x3x2xf 2

2

−
+−

= e) ( )
( )21x

1xxf
−
+

=

b) ( )
2x

3xxxf 2

2

−
+−

= d) ( ) 2

2

x
2xx3xf −−

= f) ( )
( )22

2

x2x
3xxxf

−

−+
=

13º.- Halla las ecuaciones de las rectas tangente y normal a la curva xcosey =  en su punto de abscisa 
2

x π
= . 

14º.- Halla las ecuaciones de las rectas tangente y normal a la curva xlny =  en su punto de abscisa ex = . 
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REPASO DE DERIVADAS 
1º.- Deriva las siguientes funciones: 

a) 3x)x(f = k) xlnexcos5arcsenx2)x(f x ⋅−+= t) x2
arctgxx)x(f ⋅

=

b) xlnx)x(f += l) 
senx

x)x(f = u) 
1x2
xx3)x(f 2

2

−
−

=

c) 7senxx)x(f 2 +−= m) 
xln
x)x(f = v) 

1x
)x2x(e)x(f

3x

−
−⋅

=

d) arctgxx)x(f ⋅= n) xe
xarccos)x(f = w) xcossenx

tgx
x)x(f

3

⋅−=

e) xcos3)x(f x ⋅= ñ) 
x3x

tgx)x(f 2 +
= x) xex

xcosx)x(f
−
−

=

f) 4x6)x(f = o) 
1x2
x4x)x(f

2

+
−

= y) 
2x3

xx5x)x(f 2

23

−
−−

=

g) 1x6x4)x(f 2 +−−= p) 
arcsenx

ex)x(f
x−

= z) 
senx

1x)x(f −=

h) )tgxx(e)x(f x +⋅= q) 
x

arctgxarcsenx)x(f −
= aa) 

3
xarccossenx5)x(f −=

i) xlnxcosx)x(f +⋅= r) 
3x5

ex)x(f
x

−
⋅

= ab) x2 2x
arctgx3)x(f
−

=

j) x3 exx)x(f ⋅+= s) 
x2x

1x3x2)x(f 2

2

−
+−

= ac) 
xcossenx

tgxsenx)x(f
+
−

=

2º.- Deriva las siguientes funciones: 

a) )x(arcsen)x(f 2= k) 
5x3

)xcos(ln)x(f
−

= t) 
)xln(cos

xe)x(f
3senx −

=

b) )tgxln()x(f = l) arcsenx32 5)1x5x()x(f −+−= u) )x(arccossene)x(f xln ⋅=

c) xe)x(f = m) )7x2ln()x(f −= v) )xcosln()x(f =

d) xcose)x(f = n) )xcos(arctg)x(f = w) [ ]33 xx)senxln()x(f −−=

e) 3)1x3()x(f −= ñ) 4)xcossenx()x(f −=  x) )ecos(2e)x(f x3senxtgx −⋅=

f) )earccos(x3x)x(f x2 −+= o) )x(tgxcos)x(f 2⋅= y) [ ]2223 )x5x2(x)x(f −−=

g) )xln(x)x(f 3 ⋅= p) 
xln5

3)x(f
x

= z) x3ex
)x(senxln2)x(f

−
−

=

h) )x5(arcsene)x(f x ⋅= − q) )1x5xln(3)x(f 23 −−= aa) xcos8)arcsenx(4)x(f 23 −=

i) 1x3x2

e)x(f +−= r) 2x )ex(ln)x(f −= ab) )x(tgxtg)x(f 33 −=  

j) 2)senxx()x(f −= s) 
1x

e)x(sen2)x(f
2

x2

−

−
= ac) xarccos32 e)arctgx(ln)x(f −=
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Soluciones de las derivadas 

1º.- 

a) 3x)x(f = 2x3)x('f =

b) xlnx)x(f +=
x
1

x2
1)x('f +=

c) 7senxx)x(f 2 +−= xcosx2)x('f −=

d) arctgxx)x(f ⋅= 2x1
xarctgx)x('f
+

+=

e) xcos3)x(f x ⋅= senx3xcos3ln3)x('f xx ⋅−⋅⋅=

f) 4x6)x(f = 3x24)x('f =   

g) 1x6x4)x(f 2 +−−= 6x8)x('f −−=  

h) )tgxx(e)x(f x +⋅=  





 +⋅++⋅=

xcos
11e)tgxx(e)x('f 2

xx  

i) xlncoxx)x(f +⋅=
x
1senxxcox

x2
1)x('f +⋅−⋅=

j) x3 exx)x(f ⋅+= xx

3 2
exe

x3
1)x('f ⋅++=

k) xlnexcos5arcsenx2)x(f x ⋅−+= 





 ⋅+⋅−−

−
=

x
1exlnesenx5

x1
2)x('f xx

2
 

l) 
senx

x)x(f =
xsen

xcosxsenx)x('f 2

⋅−
=

m) 
xln
x)x(f =

xln
x
1xxln

x2
1

)x('f 2

⋅−
=

n) xe
xarccos)x(f = x2

xx

2

e

exarccose
x1

1

)x('f
⋅−⋅

−
−

=

ñ) 
x3x

tgx)x(f 2 +
=

( ) ( )

( )22

2
2

x3x

3x2tgxx3x
xcos

1

)x('f
+

+⋅−+⋅
=

o) 
1x2
x4x)x(f

2

+
−

=
( ) ( ) ( )

( ) ( )2
2

2

2

1x2
4x2x2

1x2
2x4x1x24x2)x('f

+
−+

=
+

⋅−−+⋅−
=

p) 
arcsenx

ex)x(f
x−

=
( ) ( )

xarcsen
x1

1exarcsenxe1
)x('f 2

2

xx

−
⋅−−⋅−

=
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q) 
x

arctgxarcsenx)x(f −
=

( )
2

22

x

arctgxarcsenxx
x1

1
x1

1

)x('f
−−⋅








+

−
−=

r) 
3x5

ex)x(f
x

−
⋅

=
( ) ( )

( )2
xxx

3x5
5ex3x5exe)x('f

−
⋅⋅−−⋅⋅+

=

s) 
x2x

1x3x2)x(f 2

2

−
+−

=
( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )22

2

22

22

x2x
2x2x

x2x
2x21x3x2x2x3x4)x('f

−

+−−
=

−

−⋅+−−−⋅−
=

t) x2
arctgxx)x(f ⋅

= x2

xx
2

2

2ln2arctgxx2
x1

1xarctgx
x2

1

)x('f
⋅⋅⋅−⋅








+

⋅+⋅
=

u) 
1x2
xx3)x(f 2

2

−
−

=
( ) ( ) ( )

( ) ( )22

2

22

22

1x2
x6x2

1x2
x4xx31x21x6)x('f

−

−
=

−

⋅−−−⋅−
=

v) 
1x

)x2x(e)x(f
3x

−
−⋅

=
( ) ( )[ ] ( )

( )2
3x2x3x

1x
)x2x(e1x2x3ex2xe)x('f

−
−⋅−−⋅−⋅+−⋅

=

w) xcossenx
tgx
x)x(f

3

⋅−= ( )xsenxcos
xtg

xcos
1xtgxx3

)x('f 22
2

2
32

−−
⋅−⋅

=

x) xex
xcosx)x(f

−
−

=
( ) ( ) ( ) ( )

( )2x

xx

ex
e1xcosxexsenx1)x('f

−

−⋅−−−⋅+
=

y) 
2x3

xx5x)x(f 2

23

−
−−

=
( ) ( ) ( )

( ) ( )22

24

22

2322

2x3
2x20x3x3

2x3
x6xx5x2x31x10x3)x('f

−

++−
=

−

⋅−−−−⋅−−
=

z) 
senx

1x)x(f −=
xsen
xcos

x2
1)x('f 2+=

aa) 
3

xarccossenx5)x(f −=
2x13

1xcos5)x('f
−

+=

ab) x2 2x
arctgx3)x(f
−

=

( ) ( )
( )2x2

x
2

x2

2x

2ln2x2arctgx3
x1

2x3

)x('f
−

−⋅−
+
−

=

ac) 
xcossenx

tgxsenx)x(f
+
−

=
( ) ( ) ( )

( )2
2

xcossenx

senxxcostgxsenxxcossenx
xcos

1xcos
)x('f

+

−⋅−−+⋅





 −

=

2º.- 

a) )x(arcsen)x(f 2=
4x1

x2)x('f
−

=

b) )tgxln()x(f =
xcos

1
tgx
1)x('f 2⋅=
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c) xe)x(f = xe
x2

1)x('f ⋅=

d) xcose)x(f = senxe)x('f xcos ⋅−=

e) 3)1x3()x(f −= 2)1x3(9)x('f −=  

f) )earccos(x3x)x(f x2 −+=
x2

x

2 e1
e

x3x2
3x2)x('f

−
+

+

+
=

g) )xln(x)x(f 3 ⋅=
x2

1
x

1x)xln(x3)x('f 32 ⋅⋅+⋅=

h) )x5(arcsene)x(f x ⋅= −

2

xx

x251
5e)x5(arcsene)x('f

−
⋅+⋅−= −−

i) 1x3x2

e)x(f +−= ( )3x2e)x('f 1x3x2

−⋅= +−

j) 2)senxx()x(f −= ( )xcos1)senxx(2)x('f −⋅−=

k) 
5x3

)xcos(ln)x(f
−

=
( )

( )25x3

3)xcos(ln5x3
x
1)x(lnsen

)x('f
−

⋅−−⋅⋅−
=

l) arcsenx32 5)1x5x()x(f −+−= ( )
2

arcsenx22

x1
15ln55x2)1x5x(3)x('f
−

⋅⋅−−⋅+−=

m) )7x2ln()x(f −=
( )

2
7x2

1
7x2ln2

1)x('f ⋅
−

⋅
−

=

n) )xcos(arctg)x(f = senx
xcos2

1
xcos1

1)x('f ⋅⋅
+

−=

ñ) 4)xcossenx()x(f −=  ( )senxxcos)xcossenx(4)x('f 3 +⋅−=  

o) )x(tgxcos)x(f 2⋅= ( ) ( )22
2

xcos
x2xcosxtg

xcos2
senx)x('f ⋅+⋅−=

p) 
xln5

3)x(f
x

=
xln25

x
35

32
xln3ln35

)x('f 2

x

x

x

−
⋅⋅

=

q) )1x5xln(3)x(f 23 −−=
1x5x
)x10x3(3)x('f 23

2

−−
−

=

r) 2x )ex(ln)x(f −=  ( ) 





 −⋅−= xx e

x
1exln2)x('f

s) 
1x

e)x(sen2)x(f
2

x2

−

−
=

( )[ ] ( )
1x

1x
xe)x(sen21xexcosx4

)x('f 2

2

x22x2

−
−

⋅−−−⋅−
=

t) 
)xln(cos

xe)x(f
3senx −

=
( ) ( ) ( )

)x(cosln
xcos

senxxexcoslnx3e
)x('f 2

3senx2senx ⋅−+⋅−
=
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u) )x(arccossene)x(f xln ⋅= ( )
2

xlnxln

x1
1xarccoscose)x(arccossen

x
1e)x('f

−
⋅⋅−⋅=

v) )xcosln()x(f =
xcos2

senx)x('f −=

w) [ ]33 xx)senxln()x(f −−= [ ] 








−

−
−⋅−−=

xx2
1x3

senx
xcosxx)senxln(3)x('f

3

22
3

x) )ecos(2e)x(f x3senxtgx −⋅= x3x3senxtgxsenx
2

tgx e)e(sen3xcos2ln2e2
xcos

1e)x('f ⋅⋅+⋅⋅⋅+⋅⋅=

y) [ ]2223 )x5x2(x)x(f −−= [ ] ( ) ( )[ ]5x4x5x22x3)x5x2(x2)x('f 22223 −⋅−⋅−⋅−−=

z) x3ex
)x(senxln2)x(f

−
−

=
( ) ( ) [ ] ( )

( )2x3

x3x3

ex

e31)x(senxln2ex
x2

1xcos
x
2

)x('f
−

−⋅−−−⋅




 ⋅−
=

aa) xcos8)arcsenx(4)x(f 23 −= senxxcos16
x1

1)arcsenx(12)x('f
2

2 ⋅+
−

⋅=

ab) )x(tgxtg)x(f 33 −=  ( )32

2

2

2

xcos
x3

xcos
xtg3)x('f −=

ac) xarccos32 e)arctgx(ln)x(f −=
( )
( ) 2

xarccos3

2 x1
e3

x1arctgx
arctgxln2)x('f

−
+

+⋅
=
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REPRESENTACIÓN DE FUNCIONES 

1. Da la definición de derivada de una función en un punto .  Determina, justificando 
la respuesta, los valores de a  y b  para que la función: 

2

2

3  si 2
( )

4  si 2
mx x x

f x
x nx x

 + < −
= 

− − ≥ −
 

sea continua y derivable en  . Representa la función f . 

2. Da la definición de continuidad en un punto . Estudia la continuidad de la función 
4 si 2

( )
si 2

x
f x x

x x

 <= 
 ≥

). Si presenta algún tipo de discontinuidad di de que tipo es, 

analizando el límite en ese punto. Representa la función f  . 
 

3. Calcula el dominio, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, máximos, 

mínimos, puntos de inflexión de la función,  ( ) ( )2 2y x 1 x= − + . Da una forma 

aproximada de su gráfica. 
4. Determina, justificando la respuesta, los valores de a  y b  para que la función: 

2 3  si 1
( )

2 4  si 1
mx nx x

f x
nx x

 + − <
= 

− ≥
 

sea continua y derivable en   . Representa la función f . 

5. Dada la función 
2

2

1xy
x
−

= calcula las asíntotas, los intervalos de crecimiento y 

decrecimiento, máximos y mínimos de la función la concavidad y puntos de 
inflexión (0,5 puntos).  Da la forma aproximada de la curva), justificando las 
respuestas. 

6. Calcula el dominio, las asíntotas, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, 

máximos y mínimos de la función    
3

2

xy
x 4

=
−

. da la forma aproximada de la curva, 

Justifica las respuestas. 
7. Calcula la ecuación de la recta tangente a 3 2 13y x x−= +  en  2x = .  Determina las 

coordenadas de los puntos máximo, mínimo y de inflexión; da la forma aproximada 
de la curva, justificando las respuestas. 

8. Halla las asíntotas, los intervalos de crecimiento y de decrecimiento, los máximos y 
los mínimos y representa las siguientes funciones: 

 

a) 
2

2 4 3
xy

x x
=

− +
 b) 

2

2( 2)
xy

x
=

−
 

c) 
2

2

1
1

x xy
x x
− +

=
+ +

 d) 
2 5

2 4
xy
x
−

=
−
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